Рожищенський коледж ЛНУВМ та БТ ім. С.З.Гжицького 

М. Л. Мізюк,

 викладач фізики, математики і астрономії,

спеціаліст вищої категорії, старший викладач
Методи
розв’язування рівнянь вищих степенів

Метод заміни змінних дає змогу раціоналізувати розв’язування багатьох видів алгебраїчних рівнянь вищих степенів.
1. Рівняння виду 
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Якщо в рівнянні 
[image: image3.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

A

d

x

c

x

b

x

a

x

=

+

+

+

+

 

[image: image4.wmf]d

c

b

a

+

=

+

, то після об’єднання  співмножників

(
[image: image5.wmf](

)

ab

x

b

a

x

+

+

+

2

)(
[image: image6.wmf](

)

cd

x

d

c

x

+

+

+

2

) = А та заміни 
[image: image7.wmf](

)

t

x

d

a

x

=

+

+

2

 воно зводиться до квадратного.
	№ п\п
	Алгоритмічна схема
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	1.
	Виконати групування по сумі вільних членів
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	2.
	Ввести заміну
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	3.
	Розв’язати нове рівняння відносно нової змінної
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	4.
	Знайти відповідні значення початкової змінної
	1) 
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	5.
	Записати відповідь
	Відповідь: -1, 12.


2. Рівняння виду 
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Якщо в рівнянні 
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	1.
	Перевірити чи х=0 не є коренем даного рівняння
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	2.
	Виконати групування по добутках вільних членів
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	3.
	Поділити обидві частини
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	4.
	Ввести заміну
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	5.
	Розв’язати отримане рівняння відносно нової змінної
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	6.
	Знайти відповідні значення початкової змінної
	1) 
[image: image41.wmf];

0

24

15

;

15

24

2

=

+

+

-

=

+

x

x

x

x



[image: image42.wmf];

2

129

15

129

2

,

1

±

-

=

=

x

D


   2) 
[image: image43.wmf];

0

24

10

;

10

24

2

=

+

+

-

=

+

x

x

x

x



[image: image44.wmf];

6

3

-

=

х

      
[image: image45.wmf].

4

4

-

=

х



	7.
	Записати відповідь
	Відповідь
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3. Рівняння виду  
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Рівняння такого виду називаються однорідними. Після ділення обох його частин на 
[image: image49.wmf](

)

0

2

¹

х

j

(або 
[image: image50.wmf](

)

o

x

f

¹

2

) і заміни 
[image: image51.wmf](

)

(

)

t

x

x

f

=

j

 (або
[image: image52.wmf](

)

(

)

t

x

f

x

=

j

) воно зводиться до квадратного.
	№ п\п
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	1.
	Привести дане рівняння до загального виду
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	2.
	Поділити обидві частини рівняння на 
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	3.
	Ввести заміну
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	4.
	Розв’язати отримане рівняння відносно нової змінної
	
[image: image60.wmf]t

t

13

7

2

2

=

-

;

[image: image61.wmf]0

2

13

7

2

=

-

+

t

t

;

[image: image62.wmf]225

=

D

;

[image: image63.wmf]7

1

1

=

t

;   
[image: image64.wmf]2

2

-

=

t

.

	5.
	Знайти відповідні значення початкової змінної
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	5.
	Записати відповідь
	Відповідь: 2; 4; 
[image: image74.wmf];

2

1

-

 -1.


4. Рівняння виду 
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	Перевірити виконання умови. 
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	Поділити обидві частини рівняння на 
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	По групувати доданки по степеням змінної х
	
[image: image86.wmf]0

4

1

1

2

2

=

-

÷

ø

ö

ç

è

æ

+

+

÷

ø

ö

ç

è

æ

+

x

x

x

x

;

	4.
	Ввести заміну
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	5.
	Розв’язати отримане рівняння відносно нової змінної.
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	6. 
	Знайти відповідні значення початкової змінної.
	1) 
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	7.
	Записати відповідь:
	Відповідь: 
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5. Рівняння виду 
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	1.
	Перевірити чи х=0 не є коренем даного рівняння
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	3.
	Ввести заміну.
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	4.
	Розв’язати отримане рівняння відносно нової змінної.
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	5.
	Знайти відповідні значення початкової змінної.
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	6.
	Записати відповідь:
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6. Рівняння виду 
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Таке рівняння заміною 
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	Ввести заміну 
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	2.
	Розв’язати отримане рівняння відносно нової змінної
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	3.
	Знайти відповідні значення початкової змінної.
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	Записати відповідь:
	Відповідь: 3. 


7. Рівняння, що розв’язуються методом виділення квадрата двочлена 
Якщо в рівнянні зустрічається сума двох квадратів. то потрібно спробувати виділити квадрат суми або квадрат різниці. Ввівши заміну, таке рівняння зведеться до квадратного. Якщо перша спроба виділити повний квадрат виявиться невдалою, спробуйте ще раз. очевидно, ви виділяли не той повний квадрат.
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	Виділити квадрат суми чи різниці в лівій частині рівняння
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	Ввести заміну
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	Розв’язати отримане рівняння відносно нової змінної
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	Знайти відповідні значення початкової змінної
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D<0.
рівняння не має дійсних коренів.
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